

# 全国两会前，部分在川全国人大代表深入成都市、资阳市、自贡市等地开展集中视察—— “零距离”感受四川发展强劲动能

2月17日至19日，省人大常委会组织部分在川全国人大代表深入成都市、资阳市、自贡市等地开展集中视察，深入了解四川重点项目和地方特色产业情况，为出席十四届全国人大三次会议作准备。

“通过视察，零距离感受到四川‘拼经济、惠民生、促发展’的强劲动能，我将以此为契机认真梳理视察成果，完善建议，为四川高质量发展贡献更大力量。”全国人大代表，自贡市沿滩区联络镇高滩村党支部书记、村委会主任曾道群说。

## 访项目

### 先进技术装备“保驾护航”

地下40多米的隧道里，直径14.5米、我国最大直径土压平衡盾构机“蜀安号”正稳步掘进，工作人员可通过智慧助手，实时监控掘进情况，提升地表沉降控制能力和盾构隧道控制精度。这是代表们在成渝中线高铁最长隧道蜀安隧道看到的情景。

成渝中线高铁项目是国家“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，也是成渝地区双城经济圈建设的标志性项目。项目进展如何？代表们走进

蜀安隧道2号盾构井、龙泉驿制梁场等地，详细了解高铁建设情况，也被各类数字化、智能化设备装备、技术手段所震撼。

“非常振奋，有这些先进技术和装备为建设‘保驾护航’，我们很有信心，期待高铁早日建成，为成渝地区双城经济圈建设提供更多助力。”全国人大代表、好医生集团董事长耿福能说。

看进度、听规划、问实效，代表们为高质量发展鼓与呼。

满载包裹的无人驾驶快递车平稳行驶在机动车道上，成为路上“最靓的仔”；乐森儿童智能机器人用各种“舞姿”吸引参观者，款款都是出口“热销品”……在自贡百度阿波罗智行（西南）人工智能基础数据产业基地，人工智能以这样的方式呈现在代表们眼前。自贡以数据标注产业为小切口进入人工智能新赛道，引进百度、腾讯、火山引擎等20余家数据标注企业，在此打造人工智能基础数据产业基地，抢占未来发展“智”高点，得到代表们的充分肯定。

人工智能的快速发展和广泛应用，为科技创新提供新的动力和机遇，成为代表们在视察中讨论的热点话题。“希

望国家继续加大对科技创新研发投入的支持，加强对研发人员的关心和关爱，让他们甩开包袱、大胆创新，为国家的科技进步和高质量发展贡献更多力量。”全国人大代表、四川职业技术学院教授唐利军说。

## 探产业

### 科技创新助力向“新”发展

从种植材料到综合治疗椅，从隐形矫治器到口内扫描仪……在位于资阳的中国牙谷科创园展示馆里，陈列着各种口腔系列产品。如今，这里汇聚了132户国内外知名企业，317个“资阳造”产品投放市场。得知“今年科创园入驻企业预计超过200户，将基本建成世界知名的‘产学研销医养’全产业链”，代表们连连赞叹。

口腔医疗器械产业集聚成势，战略性新兴产业向“新”发展。

在四川星河动力空间科技有限公司，代表们被“超导磁悬浮与电磁推进+运载火箭”的新一代商业航天电磁发射技术吸引。这项技术可实现发射次数成倍增加、发射成本大幅下降。“近年来，四川航天产业发展很快，结构不断优化，很多关键技术取得新突破。作

为航天一线的一员，我感到很自豪。”来自四川航天长征装备制造有限公司的全国人大代表王林表示，将立足本职，制造出更优良的航天产品，为四川航天产业发展助力，为中国航天事业添砖加瓦。

从资阳商业航天发射技术研究院到自贡航空产业园区，从川投（资阳）燃气发电有限公司到珈钠能源钠电正极材料生产基地项目，代表们感受到各地产业布局的精妙，也对产业集群“链”成群发展充满期待：希望各地积极引进上下游、左右岸企业，形成龙头强、链条全的优势发展格局。

视察中代表们还注意到，民营企业负责人在介绍情况时，不约而同提到刚刚召开的民营企业座谈会。民营企业负责人表示，这为民营企业吃下“定心丸”，看到了新时代民营经济发展的广阔前景和民营企业大显身手的舞台。代表们鼓励民营企业企业家们抢抓机遇，在政策的春风中大展拳脚，努力做强做优做大企业，取得更多高质量发展新成果。代表们表示，将进一步开展调研，了解企业需求和发展难题，针对性提出议案建议，助力全省民营经济高质量发展。四川日报全媒体记者 刘佳

## 全国人大代表蒙媛：

# 认真履职 对服务宗旨有了更深层次理解

## 代表委员履职故事

“我们可以增设中年专场招聘，给他们一个展示自我的平台。”全国人大代表、国家电网四川电力（广安）连心桥共产党员服务队总队长蒙媛十分关注“35岁+”群体的就业问题，去年以来，她认真履职，在深入调研的基础上，为今年全国两会准备了包括保障中高龄劳动者合法权益在内的五件建议。

## 履职之路

### 从紧张不安到轻车熟路

最近，蒙媛正忙于审核500千伏变电站的图纸，这是广安地区电力供应的重要项目。

“这段时间忙得脚不沾地，新变电站对广安太重要了。”2月20日，蒙媛接受华西都市报、封面新闻记者采访时介绍，这是为广安发展“蓄电”的项目，因此她在这项工作上投入了大量精力。

作为战斗在电力一线的一名全国人大代表，蒙媛自2023年履职以来，逐渐从最初的紧张不安，到如今的轻车熟路。

回忆起第一年履职，她笑着说，“那时紧张得不行，心里一点底都没有。”幸运的是，家人和同事成为她坚实的后盾，给予她许多宝贵建议和鼓励。随着时间的推移，她逐渐适应并熟练掌握了调研、收集意见的方法，“现在我更有方向了，会聚焦自己真正关心的话题，向专家请教，让自己提出的建议更成熟、更有可行性。”



蒙媛（左一）上门看望老人。受访者供图

平日里，工作的忙碌并未阻挡蒙媛调研的脚步。成渝地区双城经济圈建设的号角吹响，她便积极投身其中。“成渝地区的发展潜力巨大，这是我们不能错过的机遇。”她走访了广安、重庆的众多企业，汽车制造、生物医药、高科技产业等领域都留下了她调研的足迹。

## 五件建议

### 关注产业发展民生福祉

在深入调研的基础上，蒙媛为即将召开的全国两会作了充分准备，已经形成了五件建议，涉及电力行业发展，同时还聚焦新产业发展和破解“35岁+”职场困境等社会热点。

蒙媛走访了成都、广安、重庆的汽

在就业问题上，蒙媛对“35岁+”群体尤为关注。她在过去一年中走访了多个城市，与企业员工、失业人员、人力资源管理者面对面交流。

蒙媛指出，中年群体吃苦耐劳，希望工作稳定，应给予他们更多机会，“我们可以增设中年专场招聘，给他们一个展示自己的平台。”她也希望通过立法和政策支持，切实保障中高龄劳动者的合法权益。

## 成长与收获

### 对服务宗旨有了更深层次理解

担任全国人大代表的经历，让蒙媛的视野和格局有了质的飞跃，对“人民电业为人民”的宗旨也有了更深层次的理解。

在蒙媛的带领下，国家电网四川电力（广安）连心桥共产党员服务队过去一年格外关注特殊群体需求。“孩子们是祖国的未来，我们在学校建立电力科普基地，就是希望他们从小养成安全用电的好习惯。”对于老年人，她同样关怀备至，“重阳节、春节、中秋节这些重要节日，我们都会去看望那些腿脚不便的老人、两保户老人，帮他们解决用电问题，陪他们谈心。”

平时工作中，同事们对蒙媛的履职经历充满好奇，她总是耐心分享，“我很乐意和大家交流，这也是我的责任。”

去年3月召开的全国两会上，蒙媛提出关于修改可再生能源法的议案，得到了有关部门重视，“能参与到这个过程中，我深感荣幸，这是对我工作的认可，更是一份沉甸甸的责任。”

华西都市报-封面新闻记者 陈静